附件2

《关于推进体育高质量发展的实施意见
（征求意见稿）》起草说明


    现将《关于推进体育高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）起草情况作如下说明。
一、起草背景
党的十九届五中全会明确了2035年建成体育强国的目标，国务院办公厅于2019年8月印发了《体育强国建设纲要》，四川省人民政府也于2022年10月印发了《关于加快推进新时代现代化体育强省建设的实施意见》。2024年1月30日，四川省召开省委推进体育强省建设座谈会。强调“要深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，把发展体育事业摆在全省工作重要位置来抓，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展，一步一个脚印扎实推进体育强省建设，更好造福人民群众、促进人的全面发展”。为深入贯彻落实体育强国、体育强省建设部署，结合巴中市当前体育事业和体育产业发展现状，经过深入研判，起草了《实施意见》。
二、主要目标
到2027年，全市人均体育场地面积达到3.55平方米以上，经常参加体育锻炼的人数比例达到42.2%，城乡居民《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到92.6%。规上体育企业达到6家，体育产业总规模达到5亿元。全市全民健身公共服务体系逐步健全，广大市民健身意识不断增强，竞技体育综合实力显著提升，全社会热爱运动新风尚基本形成，做响“运动巴中”全民健身品牌。
三、主要内容
《实施意见》全文共四部分，第一部分为总体要求，第二部分为重点任务，第三部分为保障措施，第四部分为2024年重点事项。
第一部分：总体要求。主要内容为推进体育高质量发展应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全民健身国家战略和中央、省关于体育工作的系列决策部署，围绕满足人民美好生活需要为根本目的，推动群众体育、竞技体育、青少年体育、体育产业协调发展，努力实现巴中体育事业和体育产业健康发展、高质量发展。到2027年，全市人均体育场地面积达到3.55平方米以上，经常参加体育锻炼的人数比例达到42.2%，城乡居民《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到92.6%。规上体育企业达到6家，体育产业总规模达到5亿元。
第二部分：重点任务。主要为实施六大提升行动。
一是实施补短行动。统筹建设健身场地设施。推动社区“家门口”运动空间建设，充分利用公园绿地、废旧厂房、建筑屋顶、桥下空间、城市“金角银边”剩余空间打造健身新空间。提升居住区体育场地设施配套，全面落实“室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米标准配套建设公共健身设施。
二是实施健身行动。丰富全民健身活动，大力开展“国球进社区”“国球进公园”活动和徒步、路跑、骑行、棋牌、门球、体育舞蹈等群众喜闻乐见的运动项目。强化老幼体育健身活动，多形式开展太极拳（剑）、广场舞等适老健身活动，创新开展亲子运动会、幼儿体育展示大会、幼儿体育游戏等活动。深化体教融合。
三是实施提质行动。做强体育社会组织，做实市、县（区）级体育单项协会，推进县（区）级体育总会或体育联合会全覆盖，鼓励通过政府购买服务等方式，引导社会组织承接公益性体育赛事和培训项目。提升健身指导服务质效。提高体育场馆开放水平，推进学校体育场馆和公共体育场馆双向开放，做到应开尽开。提升公共体育场馆智慧化水平。
四是实施育新行动。完善科学训练体系。优化竞技项目布局，巩固发展跆拳道、举重、拳击、武术套路、武术散打等优势项目，加快发展田径、国际式摔跤、柔道等潜优项目，提升发展“三大球”“三小球”普及项目。做精体育赛事活动，通过引进举办群众参与性强、市场化程度高的体育赛事活动，满足群众多元观赛需求，提高区域发展知名度、美誉度。
五是实施攻坚行动。构建体育产业发展体系，形成以健身休闲、竞赛表演和服务业融合发展的体育产业体系。激化体育市场主体活力，加大对体育企业发展的政策扶持力度。促进体育产业融合发展，实施体育赛事+街区、体育赛事+商圈、体育赛事+餐饮行动，拓展体育健身、体育观赛、体育培训等消费新空间、新场景、新体验。发展体育文化创意产业，依托重大品牌赛事和特色体育活动，打造一批富有巴中特色的体育文创IP和产品。
六是实施传播行动。培育巴中体育文化，塑造“运动巴中”体育品牌，并与现代体育文化相结合，提炼富有特色的巴中体育文化LOGO。加强体育交流合作，深化国际交流，加强成巴合作、巴渝互动、东西部协作（对口帮扶），在体育赛事举办、人才培养、品牌打造、营销策划、场馆运营等方面深度合作，建立互补的体育产业联盟、城市融媒宣传联盟，增强区域间体育交流和对外影响力。
[bookmark: _GoBack]第三部分：保障措施。一是强化组织保障。将体育工作纳入重要议事日程，对标重点任务，充分履职尽责，细化工作举措，形成工作合力。健全全民健身工作联席会议制度，加强对重点工作落实情况的调度。建立健全体育事业产业发展机制。对支持和参与全民健身、在落实体育高质量发展实施意见中作出突出贡献的组织机构和个人进行表扬。二是强化政策保障。设立促进体育发展专项资金，市、县（区）将全民健身经费、青少年参加体育竞赛经费列入本级财政预算。实施体育企业梯度培育行动，出台支持体育产业高质量发展扶持奖励措施。市、县（区）安排土地利用年度计划指标要优先保障省、市重点体育类项目用地。体育彩票公益金只能用于体育项目，增加体育信贷产品。三是强化人才保障。完善符合体育行业特点的人才机制、激励机制。支持符合条件的体育高层次人才申报省、市级重大人才计划。对符合条件的体育高层次人才可按规定实行绩效工资单列薪酬管理。业绩特别突出、作出重大贡献的体育人才可按规定破格申报职称。符合条件的高水平退役运动员可按规定通过考核招聘进入事业单位，从事体育教学、训练工作。建立急需紧缺体育专业技术人才引进和评价绿色通道，支持选派重点项目、重点领域专业人才到国省高水平体育机构深造，培养和引进懂外交礼仪、具有多语言交流能力的复合型人才。四是强化宣传引导。充分利用广播、电视、互联网、报纸及新媒体等各类宣传阵地，开辟体育工作宣传专题和专栏。培养熟悉体育运动项目且具有体育解说评论能力的体育节目、活动主持人和新闻记者，积极倡导科学健身理念，弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，讲好体育故事。
第四部分：重点事项。对应“6大行动”“20个重点任务”及4个保障措施，罗列了20项2024年度巴中体育高质量发展重点事项，明确了完成时限和责任单位。
四、发文计划
关于发文形式：计划按程序审定后，以市委办公室、市人民政府办公室名义印发。
关于印发范围：拟发各县（区）党委和人民政府，巴中经开区、文旅示范区，市级各部门。
关于公开事项：拟主动公开。
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